

## 国务院明确八大权利保障金融消费者

国务院办公厅日前印发《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》,针对当前我国金融消费纠纷频发现状,提出保障金融消费者的八大权利,即财产安全权、知情权、自主选择权、公平交易权、依法求偿权、受教育权、受尊重权、信息安全权等。

近年来“存款失踪”、信用卡被盗刷等现象时有发生。对此《意见》提出,金融机构应当依法保障金融消费者在购买金融产品和接受金融服务过程中的财产安全,采取严格的内控措施和科学的技术监控手段,严格区分机构自身资产与客户资产,不得挪用、占用客户资金。针对不少金融机构以夸大收益、回避风险的手段吸引消费者,《意见》特别强调,金融机构应当以通俗易懂的语言,及时、真实、准确、全面地向金融消费者披露可能影响其决策的信息,充分提示风险,不得发布夸大产品收益、掩饰产品风险等欺诈信息,不得作虚假或引人误解的宣传。

消费者金融知识欠缺,容易被“忽悠”也是金融纠纷频发的原因之一。《意见》要求金融机构进一步强化金融消费者教育,开展广泛、持续的日常性金融消费者教育,帮助金融消费者提高对金融产品和服务的认知能力及自我保护能力,提升金融消费者金融素养和诚实守信意识。

发生纠纷后,消费者又常常陷入投诉无门的境地。对此,《意见》要求,金融机构应当切实履行金融消费者投诉处理主体责任,在机构内部建立多层次投诉处理机制,提高金融消费者投诉处理质量和效率,接受社会监督。

《意见》还提出,金融机构不得违背金融消费者意愿搭售产品和服务,不得设置违反公平原则的交易条件。

(据新华社电)

## 湖北“四板”市场累计完成股权融资近180亿元

湖北区域股权市场昨日再添5家企业,湖北“四板”市场挂牌交易企业由此达到615家。据统计,湖北区域股权市场累计完成股权融资179.38亿元。

此次挂牌交易的5家企业来自咸宁和鄂州,均为当地主要支柱产业的优秀企业代表。据武汉市股权托管交易中心董事长龚波介绍,湖北“四板”市场建设步伐不断加快,目前,武汉股权托管交易中心挂牌企业达到615家,其中,股份公司481家,科技板134家。

龚波说,区域性股权托管交易市场正在成为中小企业融资的“主战场”,企业通过“四板”进行企业挂牌展示、股权挂牌交易,获得股权质押融资。目前湖北区域股权市场累计完成股权融资近180亿元,其中,股权直接融资34.82亿元,股权质押融资144.56亿元。

(据新华社电)

## 德国三季度经济环比增长0.3%

德国联邦统计局昨日公布的统计报告显示,今年第三季度德国国内生产总值GDP环比增长0.3%,同比增长率为1.8%。

作为欧元区最大的经济体,德国经济在过去三年中大部分时间都保持温和扩张势头。数据显示,今年第一季度和第二季度,德国经济分别环比增长0.3%和0.4%。德国政府此前预计,今年德国经济增长率为1.7%,明年为1.8%。不过,德国经济顾问委员会前不久向政府提交的年度经济评估报告预计,明年预计受新兴市场国家经济降温 and 地缘政治不稳等因素影响,德国经济增长率将降至1.6%。

欧洲央行行长德拉吉近日重申,欧洲央行将在12月重新审视宽松的程度。如有需要,量化宽松持续时间可能超过2016年9月。不过,德国央行行长Jens Weidmann警告欧洲央行应谨慎运用量化宽松,现在还没到使用量化宽松的非常时期,宽松政策只会令货币政策和财政政策之间的界限更模糊。

(吴家明)

## 香港三季度经济减速

香港特区政府13日发布的《2015年第三季经济报告》显示,香港第二季经济增长放缓,按年实质增长由第二季的2.8%减慢至2.3%。特区经济顾问陈李蔼伦当天表示,经季节性调整后,第三季实质本地生产总值按季升0.9%,较第二季0.4%升幅高。(据新华社电)

## 首批10只新股20日左右刊登招股书

# 证监会:新股仍坚持低价持续发行原则

证券时报记者 程丹

针对新股发行的安排,证监会新闻发言人张晓军昨日表示,前期暂缓发行的28家公司中已经进入缴款程序的10家公司新股,预计11月20日左右才能刊登招股意向书,剩余18家公司将分两批发行。

张晓军介绍,本次新股规则中取消了新股申购预先缴款制度,除了要修订相关规则,还涉及证券交易系统技术改造工作,目前这两项工作已同步启动。

由于相关规则修订和技术系统改造工作均需要一定的准备时间,证监会决定先按现行制度恢复前期暂缓发行的28家公司中已经进入缴款程序的10家公司新股发行。”张晓军表示,因暂缓发行至今已超过3个月,在刊登招股意向书前,需要履行会后事项、补充财务信息等法律程序,预计11月20日左右才能刊登招股意向书,剩余18家公司将分两批发行。

证监会最新公布的数据显示,

截至2015年11月12日,证监会受理首发企业682家,其中,已过会47家,未过会635家。未过会企业中正常待审企业614家,中止审查企业21家。

上述已过会的47家公司中,上交所19家,深交所中小板8家,创业板20家。

谈及2000万股以下的小盘股发行一律取消询价环节定价发行的情况,张晓军表示,为降低中小企业融资成本,缩短发行周期,提高发行效率,本次拟规定公开发行2000万股以下的小盘股发行一律取消询价环节,由发行人和主承销商协商定价,直接向网上投资者定价发行;有老股发售安排的,因对老股有锁定期要求,作为例外,仍需要履行询价程序。

张晓军指出,《证券发行与承销管理办法》规定,证券公司实施承销前,应当向证监会报送发行承销方案。发行承销监管主要关注发行承销方案及发行承销行为是否符合承销办法的有关规定。直接定价发行承销风险相对较

高,投资风险也相对较大,发行人及其承销商应综合考虑投、融资双方的需求和各种市场因素审慎

定价。现阶段,新股发行仍然应该坚持低价持续发行的原则。发行定价市盈率超过同行业市盈率

的,应按照证监会发布的《关于加强新股发行监管的措施》要求,连续3周发布投资风险特别公告。

## 五人因操纵股价被证监会行政处罚

### 张春定操纵中国卫星被罚没近4亿元

证券时报记者 曾福斌

证监会又公布了一批操纵证券市场案件。

证监会新闻发言人张晓军昨日表示,近期,证监会向金建勇操纵“国海证券”股票价格,袁海林操纵“苏宁云商”、“蓝光发展”股票价格,张春定操纵“中国卫星”股票价格,马信琪操纵“暴风科技”股票价格,孙国栋操纵“全通教育”、“中科金财”、“如意集团”、“西部证券”、“开元仪器”、“奋达科技”、“鼎捷软件”、“暴风科技”、“雷曼股份”、“深圳华强”、“仙坛股份”、“新宁物流”和“银之杰”股票价格等5

宗操纵证券市场案件当事人送达了《行政处罚事先告知书》。

张晓军称,金建勇、袁海林、张春定、马信琪未提交陈述申辩材料,未申请听证。孙国栋提交了陈述申辩材料,提出其没有操纵的主观恶意,也没有造成严重的危害后果,且有配合调查的情节,请求减轻或从轻处罚。证监会已充分考虑当事人的申辩意见。根据当事人的违法事实、性质、情节与社会危害程度,依据《证券法》第二百零三条的规定,证监会对上述5宗案件的当事人作出如下处罚:没收金建勇违法所得44.19万元,并处132.57万元的

罚款;责令袁海林依法处理非法持有的证券,并处300万元罚款;没收张春定违法所得9966.38万元,并处2.99亿元罚款;没收马信琪违法所得44.12万元,并处132.35万元罚款;没收孙国栋违法所得1129.89万元,并处3389.67万元罚款。

张晓军强调,操纵证券市场行情通过不正当手段,营造虚假的市场供求关系和证券价格,误导投资者的投资决策,扭曲了市场价格形成机制,破坏了市场秩序,损害了投资者的利益。证监会将继续加大打击力度,依法作出行政处罚,保护投资者合法权益,维护公开、公平、公正的市场秩序。

# 证监会:要从姚刚、张育军反面案例中汲取教训

证券时报记者 程丹

证监会13日晚召开党委会,通报中央关于姚刚涉嫌严重违纪,接受组织调查的决定。证监会党委书记肖钢主持了会议。会议指出,全系统每一位党员领导干部都要从姚刚、张育军的反面案例中汲取教训,引以为戒,不断加强党性修养和道德修养,不断加强世界观、人生观、价值观的改造,不断筑牢道德防线和纪律底线。

会议一致认为,中央决定对姚刚涉嫌严重违纪进行组织调查,充

分体现了以习近平同志为总书记的党中央深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的坚定决心和坚强意志,体现了党中央坚持党要管党、从严治党的鲜明立场。证监会党委坚决拥护中央决定。全系统各级领导干部都要坚定立场,旗帜鲜明,自觉在思想上、政治上、行动上和以习近平同志为总书记的党中央始终保持高度一致,坚定不移地抓好党风廉政和反腐败斗争各项工作。

会议指出,姚刚涉嫌严重违纪接受组织调查,令人十分痛心,教训极其深刻。从严治党,必须从严管好用

导干部这个关键少数。作为党的高级领导干部,要坚持严于律己,严格要求亲属和身边工作人员,做清正廉洁的表率;要严于用权,敬畏党纪,敬畏法律,严格按照党纪党规和法律办事,自觉接受监督。全系统每一位党员领导干部都要从姚刚、张育军的反面案例中汲取教训,引以为戒,不断加强党性修养和道德修养,不断加强世界观、人生观、价值观的改造,不断筑牢道德防线和纪律底线。

会议强调,要坚决贯彻落实好全系统全面从严治党要求,结合中央巡视组正在开展的巡视工作和“三严三实”专

题教育,系统各单位各部门要组织全体干部职工认真学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,把道德高线和纪律底线牢记在心里,时刻对照检查,自觉用党纪党规规范和约束自己的言行和作风,坚决不碰触纪律底线。各级党委和纪委要坚决落实主体责任和监督责任,既要加强教育,也要加强检查,对发现的违纪行为,不论涉及谁,都要一查到底,严肃追究责任。

会议要求,要全力以赴做好各项工作。当前稳定市场、修复市场、建设市场的任务十分繁重,要进一

步推进各项改革,加强资本市场各项基础制度建设。要完善权力运行机制,压缩自由裁量空间,在发行上市、机构监管、并购重组、稽查执法等领域进一步加强制度建设,强化权力约束机制,提高透明度,接受社会监督。会党委和系统各级党委要带领广大干部深入贯彻党的十八大和十八届三、四、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以高度的政治责任感、昂扬向上的精神状态,团结一心,振奋精神,坚定不移地推进资本市场改革发展各项工作,更好地服务经济社会发展大局。

# 证监会修订年报准则 构建分层次信披体系

## 明年全面展开证券期货监管领域随机抽查工作

证券时报记者 曾福斌

上市公司合理的信息供给要求,用市场化方式平衡公平与效率。

一是确立以投资者需求为导向的理念。突出重点内容,实现信息有用”,凡是对投资者决策重要的信息都要位置提前、内容上要重点突出,层次上要分明;凡是投资者不关心或者以前年度披露过的冗余信息,都要增加索引、大幅简化或删除。提倡语言浅白,实现信息易懂”,鼓励清晰易懂、通俗浅白的语言,避免过于复杂、专业化和不必要的的数据,减少冗余信息。

二是构建分层次统一的信息披露框架。将原有主板和创业板年报准则进行有机整合,形成统一的年报准则。确立分层次的信息披露要

求和风险披露要求;信息披露层次方面,分为三个层次,即法定最低的信息披露要求、“不披露即解释”的豁免披露规定、鼓励公司自愿性和前瞻性信息披露;风险披露方面,区分重大风险和其他风险,对重大风险须在年报突出部分重点提示;披露顺序方面,对现有框架进行整合,合并、新增部分章节,根据投资者决策有用性进行修订。引入退市公司的专项披露机制,增加了主动退市、重大违法强制退市、公司相关主体股份限制减持、退市整理期的披露要求,并按照重大性原则,分别在年报正文、年报摘要和退市情况专项披露报告中予以体现。

三是兼顾公司信息披露成本

和商业现实的现实因素。考虑到过度的信息披露可能会泄露公司商业秘密,损害公司商业利益和投资者利益,引入“不披露即解释”的商业秘密豁免披露规定,保护公司商业秘密,增加了信息披露的弹性和包容性。

此外,张晓军表示,证监会将推进证券期货监管领域随机抽查工作。

据了解,根据法律法规规章规定和证监会的监督检查职责,列入证监会随机抽查事项清单的事项共计17项。随机抽查工作方案明确了抽查事项名称、抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式、抽查比例、抽查频次等内容。

张晓军称,证监会将根据随机抽查事项清单建立检查对象名录库和执法检查人员名录库,并建立随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制。证监会开展现场检查,除有初步证据或线索证明明显涉嫌违法、依法立案查处以及以问题和风险为导向安排专项检查外,均须通过摇号、机选等方式,从检查对象名录库中随机抽取检查对象,从执法检查人员名录库中随机选派执法检查人员。

张晓军称,证监会随机抽查工作将于2016年全面开展,抽查结果将及时向社会公开,接受社会监督。对抽查发现的违法违规行为,证监会将依法依规严肃处理。

# 大宗商品抛售潮再度来袭 亚欧股市普遍下跌

证券时报记者 吴家明

全球经济前景不明朗,市场对美联储加息的预期愈发强烈,大宗商品市场再遭冲击,避险情绪也波及到亚欧股市。

近日,作为国际经济增长晴雨表的铜价格跌穿每吨5000美元,创下近6年以来的新低;国际金价一度跌至近5年低点;在上个月短暂反转的国际油价也跌至不到每桶45美元。此外,追踪22种大宗商品价格表现的彭博商品现货指数也跌

至8月以来的新低,接近2008年金融危机期间的水平。

与此同时,商品多头也黯然离场。彭博数据显示,本月投资者已从追踪工业金属和贵金属的ETF中撤资超过10亿美元。彭博对分析师的调查显示,美联储加息意味着,与支付利息红利的其他资产相比,金属的吸引力下降,而且加息还会导致美元走强,也对原材料的吸引力造成压力。

随着加息“上限”日益临近,美联储官员讲话颇为频繁,仅在本周

就有6位高官发言,其中美联储主席耶伦未置评货币政策和经济,圣路易斯及里士满联储主席均呼吁加息,只有芝加哥联储主席Evans成少数“暂缓加息派”。Evans表示,相比许多同僚,他更倾向于晚一些时候加息。目前通胀没有明显的上涨迹象。如果此时就开始加息,美联储要冒着政策决策失误的风险。

不过,《华尔街日报》调查的经济学家中,大约92%的经济学家预计美联储将在12月的政策会议上决定加息,只有大约5%的经济学

家认为美联储在明年3月之前将维持利率不变,3%的经济学家预计美联储将在更长时间内维持利率不变。摩根大通首席经济学家迈克则认为,数据显示劳动力市场复苏强劲,12月美联储有相当大的概率选择加息。

大宗商品价格的下跌,提高了投资者避险意识,全球股市也受到波及。昨日,亚太股市普遍下跌,MSCI亚太指数下跌1.2%,日本股市日经225指数中连涨7日的走势,收跌0.51%。韩国综合股价指数

收跌1%至1973.29点,本周累计跌3.3%,为8月底以来最大单周跌幅。中国香港恒生指数收报22396点,下跌2.15%。欧洲股市低开低走,英法德股市盘中跌幅接近1%。昨日公布的最新数据显示,欧元区三季度经济增速环比上涨0.3%,不及彭博调查预期的0.4%。

巴克莱银行发布的研究报告指出,预计美联储的加息步伐起初会相当缓慢,对市场的影响不大。但在2016年以后,美联储的加息步伐或会逐渐加快。对股票投资来说,美国收紧货币政策,对金融股和能源股较为有利。